

భారత రైతుపై పెన్సీ దొంగ దెబ్బ

బతుకు దాన

గుజరాత్ బంగాళదుంప రైతులు తమకు కోటి రూపాయల స్వయంసహాయ కమిటీని ఏర్పాటు చేసి కంపెనీలకు రోజువారూ వ్యాపారం చేస్తున్నారు. సాధారణ రైతులపై ఒక పెద్ద బహుళకంపెనీ కంపెనీ (ఎంఎస్ఇ) కోర్టుకేసు పెట్టి అసాధారణ పరిణామం. అందువల్ల భారత్ లోనే గాక ప్రపంచమంతటా ఐదేళ్ల రద్దీయంతో ఆపుతోంది. ఈ పరిణామాలను ప్రస్తుతం అంతర్జాతీయ వ్యాపార సంస్థ 'రాయిల్స్ డి' క్రమం తప్పకుండా అందిస్తోంది. రైతు తన పాలంలో పండించిన పంట నుండి విత్తనాన్ని తిరిగి ఉపయోగించడం నేరమని చెప్పి ఈ దారుణమైన కేసు ప్రభావాలను పరిశీలింపాలి.

ఐదుకోటి కేసు?

ప్రపంచం లోని ఆది పెద్ద కంపెనీలలో ఒకటైన అమెరికాకు చెందిన 'పెన్సీ' మన దేశంలో 1989 నుండి కార్మికలపై సాగిస్తోంది. ప్రపంచవ్యాప్త వ్యాపారం ద్వారా గత ఏడాది పెన్సీ పొందే ఆదాయం 6,500 కోట్ల దాంట్లు (రూ.4.52 లక్షల కోట్లు). రెండేళ్ల పాటు అంతర్జాతీయ బిజినెస్ మొత్తానికి సమానమన్న మాట. భారత్ లో 38 పారిశ్రామిక (ఐఐటీఐ) ప్లాంట్లు, మూడు అంతర్జాతీయ ప్లాంట్లు ఉన్నాయి. ఆహారానికి నీళ్లు, పెన్సీ, 7 అండ్, డ్రాప్రికానా తదితర కేరల పారిశ్రామిక, కేరల చిప్స్, కుర్చురీ తదితర ఆహార ఉత్పత్తులు ఈ కంపెనీవే. ఆ లేన్ చిప్స్ తయారీకి ఉపయోగించే బంగాళదుంప విత్తనం ఎప్రిల్ 2027ను (సాధారణంగా ఎప్రిల్ 5 అంటారు) తాము పేటెంట్ చేశామని ఆ రూల్స్ తమ అనుమతి లేకుండా ఎవరూ పండించరాదనీ, దాన్ని అమ్మడానికీ పెన్సీ వాదిస్తోంది. గుజరాత్ లో బంగాళదుంపలు పండించే రైతుల పరిణామాల నేరంపందానికి 'ప్రైవేటు డిజిటీకేషన్' ను నియమించి, వారిలో గూడలారి చర్యలు జరిపించింది. ఆ ప్రైవేటు డిజిటీకేషన్ పంటను కొనే దశలోనే వేషంలో వెళ్లి శాంటిల్ గీసుకున్నాయి.



నిర్బంధమైన రీతిలో రైతులకు ప్రతికూలంగా వారిని ఉపయోగించడాన్ని మాత్రం చట్టం అనుమతించదు. సెక్షన్ 39(1V) ప్రకారం రైతు తన పాలంలో పండించిన పంటను (పేటెంట్ చేసిన రకాలలో సహా) దాచుకోవడానికి, వ్యాపారీకరణానికి, విత్తనానికి, తిరిగి విత్తనానికి (సో అండ్ రీ సో), మారకం చేసుకోవడానికి, పంచుకోవడానికి, అమ్ముకోవడానికి పాకులున్నాయి. అయితే ఆ ఉత్పత్తిని (విత్తనాన్ని) ఒక బ్రాండ్ గా అమ్మడానికి మాత్రం వీలు లేదు. అంటే బ్రాండ్ పేరుతో అమ్ముకోవాలి ఏ విత్తనాలైనా రైతులు సాగు చేసుకోవడానికి అవకాశం ఉంది. కాబట్టి 64, 65 సెక్షన్ల ప్రకారం ఏదైనా మరో కంపెనీ లేదా వ్యాపార సంస్థపై కేసు నమోదు చేయవచ్చు తప్ప రైతుపై అలాంటి అభియోగం మోపిండుకు అసాధ్యం లేదు.

రవాణాగా వీడియోలు విశిష్టంకాదు. అన్ని వివరాలు సేకరించిన పెన్సీ ఆ రైతులు తమకు చెందకరంగా ఒక కోటి ఐదు లక్షల రూపాయలు వినియోగించి అసాధారణ కేసులో కేసు ఫైల్ చేసింది. ప్రాజెక్ట్స్ అండ్ ప్లాంట్ వెల్ఫేర్స్ అండ్ సాఫ్ట్వేర్ రిట్రీవల్ చట్టం (పివీఎఫ్ఆర్ఎం) ప్రకారం ఆ రైతులు విత్తనాన్ని అభియోగం మోపింది. ఏప్రిల్ 6న ఏర్పాటు చేసిన కోర్టు ఇంటింటి ఉద్వేగనిస్తూ కేసును 28వ వాయిదా వేసింది.

పివీఎఫ్ఆర్ఎం మతలలు

ఈ చట్టం పేరు చూస్తే రైతులకు, ప్లాంట్ వెల్ఫేర్లకు రక్షణ కల్పించడం అనిపిస్తోంది. కాని అందులో అది దేశీయ రైతులను ఆదుకోవడానికి పెన్సీకోవడానికి ఎంఎస్సీలకు ఉపయోగపడదు తోందినట్లుగా స్పష్టమవుతోంది. ఆ చట్టం 2001 అక్టోబర్ 30న ప్రవేశపెట్టి ఆ మొదటి పాఠంలో డిజిటికేషన్ ద్వారా చట్టం అందించిన చట్టం ద్వారా ఆ చట్టానికి మాత్రం కొన్ని హయాలో ఈ

దేశంలో రుద్దబడిన డబ్బుదీప, పరతుల్లో పుంది. కాబట్టి ఇప్పుడు రైతాంగం ఎదుర్కొంటున్న ఈ సమాస్యం చీలిక, కాంగ్రెస్ రెండు బాధ్యత వహించాలి. మన దేశంలో విత్తన, బియ్యం రంగాలకు, సాంకేతిక పురోగతికి, సామాన్యుల ప్రయోజనం రక్షణకు ఐదింటి పేటింట్ చట్టం (1970) అంతర్జాతీయ కేంద్రీకీ. కానీ నూతన డిజిటీకేషన్ అభియోగం మోపింది. ఏప్రిల్ 6న ఏర్పాటు చేసిన కోర్టు ఇంటింటి ఉద్వేగనిస్తూ కేసును 28వ వాయిదా వేసింది.

రైతుల రక్షణకు కొన్ని క్షాణాలున్నాయి. తమ ఎప్రిల్ 2027 బంగాళదుంప విత్తనాన్ని పివీఎఫ్ఆర్ఎం ప్రకారం రిజిస్ట్రేషన్ చేసుకోవాలి, ఆ వెర్షన్ లో తమ అనుమతి లేకుండా పండించడం ఆ చట్టం లోని 64.65 సెక్షన్ల ప్రకారం ఇన్వేస్టర్ ను పెన్సీ అభియోగం, విత్తనం కల్పించే రిజిస్ట్రేషన్ చేయించుకున్న వారికి, అంటే పేటెంట్ చేయించుకున్న సంస్థకు లేదా వ్యక్తికి చట్టం అలాంటి అభియోగం చేయాలి అనేక నిర్బంధమైన రీతిలో రైతులకు అనుమతి ఉంది. ఉదాహరణకు, సెక్షన్ 39(1V) ప్రకారం రైతు తన పాలంలో పండించిన పంటను వ్యతిరేకిస్తూ వచ్చాయి. దేశ వ్యాప్తంగా అనేక అనేక ఉత్పత్తులు, పోలాలు నాణ్యత, ఆ క్రమంలోనే పెన్సీకోవడానికి ఎంఎస్సీలకు ఉత్పత్తికి తోందినట్లుగా స్పష్టమవుతోంది. ఆ చట్టం 2001 అక్టోబర్ 30న ప్రవేశపెట్టి ఆ మొదటి పాఠంలో డిజిటికేషన్ ద్వారా చట్టం అందించిన చట్టం ద్వారా ఆ చట్టానికి మాత్రం కొన్ని హయాలో ఈ

సాగు చేసుకోవడానికి అవకాశం ఉంది. కాబట్టి 64, 65 సెక్షన్ల ప్రకారం ఏదైనా మరో కంపెనీ లేదా వ్యాపార సంస్థపై కేసు నమోదు చేయవచ్చు తప్ప రైతుపై అలాంటి అభియోగం మోపిండుకు అసాధ్యం లేదు. సర్కూ గా క్లౌస్ గుజరాత్ అసాధారణ పరిణామం. అందువల్ల భారత్ లోనే గాక ప్రపంచమంతటా ఐదేళ్ల రద్దీయంతో ఆపుతోంది. ఈ పరిణామాలను ప్రస్తుతం అంతర్జాతీయ వ్యాపార సంస్థ 'రాయిల్స్ డి' క్రమం తప్పకుండా అందిస్తోంది. రైతు తన పాలంలో పండించిన పంట నుండి విత్తనాన్ని తిరిగి ఉపయోగించడం నేరమని చెప్పి ఈ దారుణమైన కేసు ప్రభావాలను పరిశీలింపాలి.

తోక ముడుస్తుందా? నటనా?

చట్టంలో రైతులకు రక్షణ కల్పించే బలమైన క్షాణాలుండడం, దేశమంతటా ప్రజల నుండి వ్యతిరేకత రావడంతోపాటు అంతర్జాతీయంగా కాపాడిన చట్ట పేరు రావడంతో పెన్సీ ఇప్పుడు కొత్త ఎత్తు వేసినట్లు కనిపిస్తోంది. కేసును పరిష్కరించుకునేందుకు కంపెనీ ఏప్రిల్ 26 వ తేదీన రాజ్ ప్రతిపాదన చేసింది. రైతులు, లేన్ చిప్స్ లో ఉపయోగించే రిజిస్ట్రేషన్ బంగాళాదుంపలకు రోజు సాగు చేయడం కల్పించే పేటెంట్ కూడా కొత్త ఎత్తు వేసినట్లుంది. రైతులు తమ రిజిస్ట్రేషన్ బంగాళాదుంపల వెల్ఫేర్స్ ఎఫ్సీసీను ఉపయోగించాలి. వారి వద్దనున్న ప్రస్తుత స్థానం నాశనం చేయాలి. లేదా పెన్సీకి వ్యవసాయ గ్రూపులో కేసు కంపెనీ నియంత్రించుకునే పాటించాలి.' అని ప్రభుత్వం విధించింది. రైతుల తరపు న్యాయవాది పెన్సీ ప్రతిపాదనను పరిశీలించడానికి సమాఖ్యం ద్వారా లోడిట్ ఇలా అమ్ముతూ చేస్తున్నాయి. వారి న్యాయ ప్రమాణాలు ప్రశ్నార్థకం ఆ ఉత్పత్తులు అమ్ముతూ వెళ్లి రీస్ట్ తప్ప వారు దారికి రారు. కేసును దీప్రతంగా ఉపయోగించుకోవాలి. ఇలా కొత్త ప్రభుత్వం విధించిన ప్రయత్నాన్ని కుదరదు. వెనక్కు తగ్గుతున్నట్లు పేటింట్ రైతులకు మోసగించాలన్న కుయట్ కూడా వుండవచ్చు. అసాధారణ అప్రమత్తంగా వుంటారు. ఎందుకంటే ఐదే కోటల గుజరాత్ లోని ఆ ఐదుకోటి పది మంది రైతులకు మాత్రమే సంపదించిన ప్రయోజనాలను పరిశీలించేలా ప్రభుత్వాలను దారికి వేయాలి.

